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ŚWIĘTO PATRONA ZST GEN. WŁADYSŁAWA ANDERSA

15 maja 2018 r. w Zespole Szkól Technicznych im. gen. Władysława Andersa w Białymstoku odbyły się uroczystości Święta Patrona Szkoły. Spotkaliśmy się w ten szczególny majowy czas z dwu powodów: 
po pierwsze - uroczystości rocznicowych związanych z Patronem naszej szkoły – Generałem Władysławem Andersem. 12 maja minęła bowiem 74. rocznica bitwy o Monte Cassino stoczonej przez żołnierzy 2 Korpusu Polskiego. W tym dniu przypada również 48. rocznica śmierci gen. Andersa. Uczciliśmy dowódcę spod Monte Cassino i wszystkich żołnierzy, którzy oddali swoje życie za Ojczyznę. Po drugie, rozstrzygnęliśmy III Edycję Wojewódzkiego Konkursu Historycznego pod hasłem „Z miłości 
do niepodległej Ojczyzny… - życie i działalność Generała Władysława Andersa” (1892-1970).

Na początku spotkania Pani Dyrektor Renata Frankowska powitała przybyłych gości i zebranych licznie uczniów wraz z nauczycielami. Następnie młodzież ZST zaprezentowała montaż słowno-muzyczny o gen. Andersie i jego żołnierzach.

Uroczystość uświetnili swoją obecnością: Pan Bohdan Paszkowski – Wojewoda Podlaski, Pan Rafał Rudnicki – Zastępca Prezydenta Miasta Białegostoku, Pan Krzysztof Domas – Wizytator Podlaskiego Kuratorium Oświaty,  Pan Tadeusz Chwiedź – Prezes Oddziału Związku Sybiraków w Białymstoku wraz 
z towarzyszącymi Sybirakami: Jolantą Hryniewicką, Józefem Panasiukiem i Zenonem Puchalskim.
Pani Angelika Ejchler z Muzeum Pamięci Sybiru w Białymstoku, Pan Józef Waczyński, historyk i kustosz Muzeum Wojska w Białymstoku, Pan Rafał Murawski – Inspektor Oddziałowego Biura Edukacji Publicznej Instytutu Pamięci Narodowej w Białymstoku. 
Patronat Honorowy nad konkursem objęli i ufundowali nagrody: Wojewoda Podlaski, Marszałek Województwa Podlaskiego, Prezydent Miasta Białegostoku, Instytut Pamięci Narodowej 0ddział 
w Białymstoku, Muzeum Wojska w Białymstoku oraz Muzeum Pamięci Sybiru. 
Patronat Medialny nad uroczystością objęła Telewizja Polska Oddział w Białymstoku, Polskie Radio Białystok, Kurier Poranny, Białystok Online. 
Uroczystości towarzyszyła wystawa pod tytułem „Droga na Monte Cassino 1941-1944 w fotografii Ignacego Jaworowskiego”, przygotowana przez Instytut Pamięci Narodowej Oddział w Białymstoku.
Konkurs historyczny skierowany był do młodzieży ze szkół podstawowych i ponadgimnazjalnych województwa podlaskiego. Zgodnie z regulaminem konkursowym prace mogły być wykonane w formie filmu, prezentacji multimedialnej oraz w postaci pracy plastycznej, wykonanej techniką dowolną.  Z terenu województwa podlaskiego wpłynęło aż 82 prace, w tym 2 filmy, 36 prezentacji multimedialnych oraz 44 prace plastyczne, (między innymi z takich miejscowości, jak: Białystok, Augustów, Dobrzyniewo Duże, Filipów, Kleosin, Łomża, Michałowo, Siemiatycze, Sobolewo, Suwałki i  Zambrów).  
W skład Jury konkursowego powołanego przez organizatora weszli: Pani mgr Magdalena Dzienis – Todorczuk – historyk z Oddziałowego Biura Edukacji Publicznej Instytutu Pamięci Narodowej 
w Białymstoku, Pan mgr Józef Waczyński - historyk z Muzeum Wojska w Białymstoku i Pan dr Marcin Zwolski – historyk, Kierownik  Centrum Badań Naukowych Wschód Muzeum Pamięci Sybiru 
w Białymstoku.


LAUREACI III Edycji Wojewódzkiego Konkursu Historycznego pod hasłem „Z miłości 
do niepodległej Ojczyzny… - życie i działalność Generała Władysława Andersa”:

PRACA PLASTYCZNA SZKOŁA PODSTAWOWA I ODDZIAŁY GIMNAZJALNE:  

WYRÓŻNIENIE: Wiktoria Kalinowska, 13 lat, Szkoła Podstawowa nr 12 im. Zygmunta Glogera 
w Białymstoku, nauczyciel Adam Lutarewicz.
WYRÓŻNIENIE: Wiktoria Podbielska, 16 lat, Gimnazjum w Sobolewie, nauczyciel Małgorzata Pańkowska.
WYRÓŻNIENIE: Wiktoria Sadowska, 14 lat, Gimnazjum nr 2 w Siemiatyczach, nauczyciel Elżbieta Karpiuk.

III MIEISCE: Edyta Rusidova, 15 lat, Gimnazjum nr 2 w Siemiatyczach, nauczyciel Elżbieta Karpiuk. 
III MIEJSCE: Paulina Orzepowska, 16 lat, Gimnazjum nr 2 w Siemiatyczach, nauczyciel Elżbieta Karpiuk.

II MIEJSCE: Julia Ancipiuk, 15 lat, Gimnazjum w Kleosinie, nauczyciel Joanna Radłowska.
II MIEJSCE: Laura Rutkowska, 16 lat, Gimnazjum Podlaskiego Towarzystwa Oświatowego w Białymstoku, nauczyciel Magdalena Winograd. 

I MIEJSCE: Adrian Siekierko, 16 lat, Gimnazjum nr 2 w Siemiatyczach, nauczyciel Elżbieta Karpiuk.
I MIEJSCE: Wiktoria Mulewska, 16 lat, Gimnazjum nr 2 w Siemiatyczach, nauczyciel Elżbieta Karpiuk. 

W KATEGORII  PRACA  PLASTYCZNA SZKOŁY PONADGIMNAZJALNE: 

WYRÓŻNIENIE: Klaudia Bućko, 17 lat, Technikum Nr 1 im. 2 Korpusu Polskiego, Augustowskie Centrum Edukacyjne, nauczyciel Jadwiga Motuk.
WYRÓŻNIENIE: Ewelina Izabela Supińska, 16 lat, Technikum Nr 1 im. 2 Korpusu Polskiego, Augustowskie Centrum Edukacyjne, nauczyciel Jadwiga Motuk. 
WYRÓŻNIENIE: Damian Zubow, 16 lat, Zespół Szkól Technicznych im. gen. Władysława Andersa w Białymstoku, nauczyciel Krzysztof Pogorzelski.  

III MIEJSCE: Kinga Lanczewska, 17 lat, Akademickie Liceum Ogólnokształcące w Łomży, nauczyciel Stanisław Borawski.  
[bookmark: _GoBack]III MIEJSCE: Marcin Szekalski, 17 lat, Zespół Szkól Technicznych im. gen. Władysława Andersa w Białymstoku, nauczyciele: Jan Milewski, Łukasz Lipski.

II MIEJSCE: Klaudia Wierzbowska, 17 lat, I Liceum Ogólnokształcące im. Stanisława Konarskiego w Zambrowie, nauczyciel Agnieszka Mentecka. 
II MIEJSCE : Natalia Sidorczuk, 18 lat, Zespół Szkół Zawodowych nr 5 im. gen. Ignacego Prądzyńskiego w Białymstoku, nauczyciel Małgorzata Jarmocik. 

II MIEJSCE: Marta Abigail Barszczewska, Zespół Szkół Gastronomicznych w Białymstoku, nauczyciel Wojciech Brański. 

I MIEJSCE: Weronika Brzozowska, 16 lat, Zespół Szkół Handlowo-Ekonomicznych im. Mikołaja Kopernika w Białymstoku, nauczyciel Wojciech Filipowicz.
I MIEJSCE: Marcin Zalewski, 17 lat, Zespół Szkól Technicznych im. gen. Władysława Andersa w Białymstoku, nauczyciel Krzysztof Pogorzelski.  


W KATEGORII  PREZENTACJA MULTIDMEDIALNA SZKOŁA PODSTAWOWA I ODDZIAŁY GIMNAZJALNE:

WYRÓŻNIENIE: Michał Stradczuk, Publiczne Gimnazjum nr 2 w Siemiatyczach, nauczyciel Elżbieta Karpiuk. 
III MIEJSCE: Aleksandra Oleksiuk, Publiczne Gimnazjum nr 2 w Siemiatyczach, nauczyciel Elżbieta Karpiuk. 
III MIEJSCE: Rafał Miodowski, Oddział Gimnazjalny Szkoły Podstawowej nr 52 im. Dr Ireny Białówny 
w Białymstoku, nauczyciel Dariusz Szehidewicz. 

II MIEJSCE: Tomasz Owsiejczuk, Szkoła Podstawowa im. Władysława Syrokomli w Michałowie, nauczyciel Urszula Stankiewicz. 
II MIEJSCE: Małgorzata Stalewska, Publiczne Gimnazjum nr 2 w Siemiatyczach, nauczyciel Elżbieta Karpiuk. 

I MIEJSCE: Aleksandra Uścianowska, Publiczne Gimnazjum w Dobrzyniewie Dużym, nauczyciel Anna Móżdżyńska. 
W KATEGORII  PREZENTACJA MULTIDMEDIALNA SZKOŁY PONADGIMNAZJALNE:  

III MIEJSCE: Paulina Zielepucha, Technikum Nr 1 im. 2 Korpusu Polskiego, Augustowskie Centrum Edukacyjne, nauczyciel Jadwiga Motuk. 
III MIEJSCE: Marek Kondracki, II Liceum Ogólnokształcące im. Polonii i Polaków na Świecie w Augustowie, nauczyciel Danuta Kaszlej. 

II MIEJSCE: Ewelina Mazewska, Technikum Nr 1 im. 2 Korpusu Polskiego, Augustowskie Centrum Edukacyjne, nauczyciel Jadwiga Motuk. 
II MIEJSCE: Joanna Polińska, Zespół Szkól Technicznych im. gen. Władysława Andersa w Białymstoku, nauczyciel Krzysztof Pogorzelski.  

I MIEJSCE: Magdalena Drelichowska, Technikum Nr 1 im. 2 Korpusu Polskiego, Augustowskie Centrum Edukacyjne, nauczyciel Jadwiga Motuk. 
I MIEJSCE: Monika Markowska, Zespół Szkół Gastronomicznych w Białymstoku, nauczyciel Wojciech Brański. 
W KATEGORII  FILM:
I MIEJSCE: Gabriela Opońska, 15 lat, Gimnazjum w Dobrzyniewie Dużym, nauczyciel Anna Móżdżyńska. 
I MIEJSCE: Małgorzata Kędzior,  18 lat, Zespół Szkól Technicznych im. gen. Władysława Andersa 
w Białymstoku, nauczyciel Krzysztof Pogorzelski. 


 
